

# “安心托”建多少才能安心？

绍兴越城区全力打通托育服务“最后一公里”

■汤桂平

“幼有所育”作为惠及千万家庭的民生实事，已成为绍兴公共服务“七优享”的首项工程。越城区近日召开的托育服务工作现场会明确，越城区将进一步扩大婴幼儿照护服务社会支持度和群众知晓率，着力推动婴幼儿照护服务深度发展。

不久前，国家卫生健康委、国家发展改革委联合发布首批33个全国婴幼儿照护服务示范城市名单，我省杭州市、宁波市、温州市上榜。从“幼有所育”迈向“幼有善育”，路在何方？这一“国字头”荣誉的公布，也给各地的托育服务提升带来诸多启迪。

## 家门口的托育园

越城区灵芝街道外滩社区李女士的女儿小童童下午3点起床，吃完点心，就进入愉快的游戏时间。3点50分，小童童便从托育园“放学”了。今年2月份，当时才1岁半的小童童被李

女士送进外滩社区托育园接受托育服务，目前是全园小朋友中年龄最小的孩子。小童童白天的生活有专业人士高质量照料后，李女士也放心地回归职场。

外滩社区是绍兴正在打造创建的未来社区之一。外滩社区托育园，是辖区内新开出的一家公建民营普惠型托育园，专为辖区内0~3岁儿童提供普惠托育服务。目前，整个园区共开设5个托班、100个托位，每天提供不少于8小时的全日制托育及半日托、临时托等服务，受到附近家长的欢迎。同时，社区通过平台，搭建了居民“家门口”的科学育儿交流平台，进一步助力高质量推进普惠性托育服务。

外滩社区托育园的落地生根，是绍兴婴幼儿照护服务行业发展的一个缩影。为确保婴幼儿照护服务工作可持续发展，近年来绍兴聚焦设施建设、机构管理、服务质量、人员培训、监督管理等多个环节，在政策统筹方面

持续发力，加大对“幼有善育”的政策保障。去年11月份，绍兴出台“一老一小”整体解决方案，实施托育普惠扩容行动。根据政策，绍兴在优化托育服务设施布局的同时，将打造“15分钟托育服务圈”。到2025年，绍兴全市乡镇（街道）普惠性养老托育服务机构覆盖率将达到100%，新建、改建居住区和未来社区、现代社区托育服务机构（驿站）覆盖率达到100%，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位将达到4.6个。

政策的出台，是因为“需求端”和“供应端”不平衡，需要加大力度给民生服务“补短板”。数据显示，截至3月底，越城区共有托位4185个，全区千人托位数为3.73个，不论是离政策目标，还是居民家庭的实际需求，尚有差距。

## 多元办托，扩大供给

随着二孩、三孩时代到来，“单位办托”成为热词，不过这

在绍兴还是个“冷门”。在越城区托育服务工作现场会上，越城区卫健局相关人士透露，目前除绍兴市电力局托育园已完成选址外，尚未发现有意办托的企事业单位。为进一步推进多元办托，目前绍兴正在构建家庭照护、社区统筹、社会兴办、单位自建、幼儿园办托班5种模式为主，家庭托育点、社区驿站为补充的“5+”多元化托育服务体系，将推动办托资源实现共享。

在婴幼儿照护服务机构重新走入单位内部的同时，社区办托也打通了托育服务的“最后一公里”。“一系列利好政策的出台，也为全社会‘幼有善育’营造了良好氛围。”外滩社区相关负责人说，社区致力构建居民家门口的“幼有所育”“幼有所托”优质服务圈，发展多种形式的婴幼儿照护服务，力求让普惠托育服务就近、可及。

目前，除了外滩社区托育

园，灵芝街道已建有奇妙家幼托中心、菲索国际幼儿园托育班等多家托育服务机构。位于镜湖水世界附近的绍兴中心托育园也马上进入试运营阶段。

除了社区办托，活跃的市场主体也让托育服务“百花齐放”。今年，越城区还将新建公办托育机构（驿站）24家，其中医疗机构办托5家，较大规模企业办托3家。

在马山街道社区卫生服务中心、马山街道各幼儿园、“红黄蓝”托育服务机构三方合作下，马山街道两江社区婴幼儿照护服务驿站不久前开始运行。截至目前，该驿站已开展驿站亲子活动4次，参与亲子家庭达55对。马山街道相关负责人介绍说，为了切实满足群众对婴幼儿照护服务的需求，接下来他们还计划在洋泾湖未来社区建设中成立婴幼儿照护服务驿站，在新建的两湖幼儿园设托班3个，托位数75个，逐步实现幼儿托育部扩招一个班。

## 千人练瑜伽 激情迎亚运

全民健身，喜迎亚运。5月13日，衢州首届千人瑜伽大会在衢州体育中心举行。近千名瑜伽爱好者，在教练的统一指挥下，演练各种瑜伽体式，蔚为壮观。活动参与者中不乏孩子和男士。人们身姿优美，动作流畅到位，感受瑜伽的美妙，表达出喜迎亚运的心情。

通讯员胡江丰 摄



## “工惠集市”C位出圈 一起来赶一场“工字味儿”的大集吧

本报讯 记者李凡 通讯员王頔、金奇报道 昨日，一场以“致敬劳动者·礼赞红五月”为主题的“工惠集市”普惠服务活动在宁波市宁海县的城隍庙商业中心火热进行，广大职工群众不仅可以在这里品尝本土特色美食，还可以在这里享受到非遗展示、购物娱乐、民俗体验于一体的消费体验。

这场以“工惠集市+普惠服务”为主要内容的品牌活动，让“小集市”凝聚了宣扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的“大能量”。在劳模工匠风采展示区，集市邀请到来自水利、供电、农业以及非遗文化等领域的劳模工匠坐镇；在内场的文艺节目展示区，不仅有劳模工匠领衔演绎的政策宣讲、个人

商品展销区中有来自宁海各乡镇（街道）的本土美食、特产以及劳模工匠展区的泥金彩漆工艺品，这些都体现了浓厚的宁海本土文化韵味。在集市里徜徉，就可以让职工群众全面领略到整个宁海的本土文化。

对劳模工匠风采和每个劳动者的展示与致敬，也让这个“小集市”凝聚了宣扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的“大能量”。

在劳模工匠风采展示区，集市邀请到来自水利、供电、农业以及非遗文化等领域的劳模工匠坐镇；在内场的文艺节目展示区，不仅有劳模工匠领衔演绎的政策宣讲、个人

才艺秀，也有“劳模工匠宣讲员受聘仪式”“童声颂劳动”职工子女诗歌朗诵表演等环节；在外场劳模工匠领衔的手工体验区，则紧密围绕“致敬劳动者，致敬劳模工匠”的主旋律，向在场职工群众营造出“劳模工匠就在我们身边”的良好氛围。通过集市里的沉浸式体验，向职工群众传播了来自劳模工匠群体的正能量。

向职工群众派发消费券、送上礼包，也让这个“小集市”凝聚了工会职能+普惠服务的“大能量”。据介绍，本次“工惠集市”设有福利乐购区、劳模风采区、政策宣传区、健康巡诊

区、工艺体验区、金融服务区等6大区块，包罗了工会组织的各项职能，使得广大职工群众既体验到了优惠购物的乐趣，也加深了对工会组织的了解。此外，宁海县总工会还当场向职工群众发放了3000张工会消费券，并与宁海农村商业银行一行联动周边商户开展满减活动，为广大职工群众送上了“物质+精神”的大礼包。“来逛过集市才知道，工会的这些内容和我的工作、生活息息相关，所有职工尤其是像我这样的外来务工人员都应该认真了解一下。”河南籍企业职工李先生告诉记者。

宁海县总工会相关负责人表示，宁海县总始终围绕中心、服务大局开展工作，今年将主动联合社会多方面的资源力量，在全县范围内精心打造10场以上“工惠集市”普惠服务活动，聚力消费促发展，振兴乡村助共富。“接下来我们还将把工惠大篷车开进职工聚集区，联动企业、工商户开展‘送福利、送健康、送政策、送金融、送文化’五送活动，把宁海实惠优质的农副产品、生活用品等带到职工面前，在助力消费的同时满足职工多样化消费需求，进一步提升职工生活品质，让职工群众有更多的获得感、幸福感、满足感。”

## 母亲的时间之书

到家，父亲就跟我说，你妈自己买了一条红裙子，很合适。

印象中，母亲从来没有穿过裙子。我想也在情理，她一直奔波操劳，哪有机会和时间穿优雅的裙子呢？她回老家之前，我跟她商量买礼服的事儿，我还按她的习惯去思维，说给她买一套红上衣、黑裤子。她一下否定了，要旗袍。

我有点惊讶。然而想想也是在情理，儿子的婚礼上，要庄重讲究。惊讶之后很是开心，给小妹打电话说这事，你看，咱妈心中年轻着呢，还有一颗爱美的心。

穿上红裙子的母亲喜气洋洋，显得更年轻了。尤其是婚礼那天，从没有化过妆的母亲经化妆师一打扮，再穿上典雅的旗袍，简直年轻了十岁，站在热闹非凡的亲朋好友中间，她的那些同龄人中，我们都很自豪母亲是那样的年轻优雅。

如果不是看到了手机相册里的一张照片，我还是觉得母亲很年轻，时光很缓慢，我还在母亲的羽翼下不知风霜雨雪。

那是我的小孩刚出生那年，我不会照顾，就住到了家里，母亲帮我照看孩子。那是一个阳光明媚的上午，母亲抱着孩子坐

在堂屋的沙发上，我拍下了这样一个平常的情景。母亲穿着湖蓝色的毛衣，头发黑油油的，轻轻笑着。原来母亲那时更年轻！

相册里还存着母亲近来的一些照片，过去和现在的对比，才惊觉，母亲一天天在老去。现在的母亲比过去胖了，脸上的皱纹多了，头上的白发多了。

时间似乎在眨眼之间就翻开了新的篇章，看那张照片，我带着幼子住在家里，仿佛是昨天的事，一转眼，我的孩子比我都高了。

和母亲视频，每回都说上很久，东说说、西聊聊，说说孩子，

长得真快，衣服小了，鞋子小了。絮絮叨叨，话永远说不完。前天视频，她问身后的沙发

我/是/生/活/家 我在工厂的生活

生产线上的“夫妻档”：

## 有一种浪漫 叫并肩作战



公司出游队伍里有不少“夫妻档”。

■俞玲莉

财务部将招人的天平倾向于已婚已育者，研发部大有后来居上之势。年轻的后浪不断涌入，青春朝气溢满办公室。未等其他部门将眼光投射过来，内部早已消化得差不多。研发部有单身宿舍，工作上朝夕相处，叠加生活中的接触，关心关爱于细微处，其他部门的机会就渺茫了。

成了“综研夫妻”，工作上或主动或被动要避嫌，在食堂吃饭也大多不坐在一起，偶见在一桌的，多半是年轻小夫妻。有同事好奇一问：你们每天同进同出的，在饭桌上还能聊得这么起劲啊。年轻人的世界，这“老人家”是真不懂。“综研夫妻”多，同时下班，面临谁来做饭的问题，从朋友圈晒图的频率看，男性掌勺者居多，配色合理、摆盘精致，我们欢迎这样的“内卷”。

有人说夫妻都在一家单位，容易将生活中的事务或情绪带到单位来，就我所观察的结果，这点在“综研夫妻”中倒是不常见。我所见到的风险是，一个离职，去向可疑时，另一个基本也会在不久之后离开，似乎怕被牵连被另眼看待，即使作为个体来说，TA本身很优秀。

明年将是公司成立30周年，时光荏苒，“综研夫妻”在时代的大潮中浮沉流转，他们中有双双光荣退休的，有自己创业经营夫妻店的，有坚守阵地继续发光发热的，目前尚存硕果13对。情定“综研”，不管离开还是留下，相信这一段综研岁月在他们的记忆中闪耀着特别的芳华。

不过，我们也注意到，随着近些年客服部、

## 武义： 母爱的天性



5月13日，在武义县环城南路一屋檐下，两只成年燕子正给窝里的雏燕喂食。时下，正是燕子哺育乳燕的最佳时节，刚刚出壳的雏燕张开嘴巴嗷嗷待哺，成

年燕子父母起早贪黑地到田野里捉虫觅食，不辞辛劳给窝里的小雏燕喂食，演绎着一幕幕感人的母爱颂歌。

张建成、李云升 摄